

医药学校筹备开设养老护理新专业

填补全国中职校该专业人才培养空白

记者 徐红清

据上海老龄科研中心预测,上海人口老龄化在“十三五”期间将进一步深化,预计2020年60岁及以上老年人口总数将超过540万人。

养老照护和医疗护理需求逐日增长、护理机构资源相对于需求缺口较大、护理人才紧缺……面对日益严峻的老龄化问题,社会各界都在探求积极有效做法。

日前,由上海市医药学校等单位承办的第四届海峡两岸慢病防治论坛暨首届养老护理国际研讨会顺利闭幕。论坛旨在加强国际交流合作,促进健康产业发展。来自海峡两岸从事慢病防治方面的专家学者、国内外养老护理教育培训专家及从业人员、中国



医药教育协会会员、养老护理机构及相关领域人士参会。

目前,培养专业的养老服务、养老

护理人才,在全国中职校几乎是空白领域。论坛上,医药学校校长陆国民表示:“面对市场对养老护理人才的巨大需求,职业学校必须加快教学转型。”

近两年,上海市医药学校顺应环境挑战和发展机遇,在传播健康理念、服务社会、专业设计等方面,从被动调整到主动转型。一方面与洋泾街道合作,开办各类讲座,向社区居民、公司白领等人群传播健康理念,宣传慢病防治小知识;另一方面开设养老护理职前教育新专业和职后培训,解决人才供应问题。

“目前,学校正在向市教委申报开设养老护理新专业。”该专业项目负责人王成文介绍,“为此,学校已经进行了大量的前期准备工作,包括引进专业带头人、组建师资团队;开展广泛的社会调研;走出国门,与澳大利亚、日本开展合作办学,吸收国际先进的养老护理理念等。”

涂鸦彩绘墙 DIY黏土相框

逸夫职校参加国际手造博览会展示特色项目

记者 徐红清 摄影报道

用颜料笔墙上涂鸦、木板搭建体验家装乐趣、用轻型黏土拼装相框……

近日,2016第二届上海国际手造博览会在上海世博展览馆举行。本次展会以“手造分享、快乐加倍”为主题,吸引全国的手工爱好者汇集上海,亲身体验各国手造文化、传承“匠心”文化。

作为参加博览会唯一的中职学校,上海市逸夫职业技术学校以此为契机,展示美术、西点专业学生的创意作品,同时担任展会涂鸦墙的前期设计和现场创作,并且承担了全馆的志愿者服务。

博览会现场,具有学校特色的体验包“逸BOX”亮相,吸引了众多体验者的眼光。该校校办周兰岚老师介绍,“逸BOX”材料包系列是该校在结合各专业特色的基础上,从趣味可操作性入手,联合合作的企业开发了一整套创意材料包。

“小小毕加索”、“动漫英雄涂装秀”、“时间魔盒”、“昆虫派对”等七个体验项目吸引了许多学生前来参观及动手制作。

在“时间魔盒”项目中,体验者通过手工捏轻型黏土,完成兔子、企鹅等各种憨态可掬的动物造型,拼装后组成时间台历。

“这是我们西点烹饪专业同学二年级的必修课。”该校王洁婷老师介绍,该专业同学在制作西点、蛋糕之前,还有“画设计稿、模型制作”两个前置步骤,利用不同颜色的轻型黏土,制作西点模型,有助于增强同



学们的设计感,在正式制作糕点时可以达到事半功倍的效果。

博览会现场,该校美术专业学生在指导老师唐啟良的带领下进行墙面彩绘,逸夫师生和参观者们共同创作,成为现场一道靓丽的风景线。

墙绘的设计稿由印刷一(2)班的陈子琦和朱雯君同学设计,她们以彩绘的形式表现了“手造分享,欢乐加倍”的主题,陈同学谈及创作初衷时表示:“希望通过多彩的颜色、充满想象力的设计元素,吸引更多的手工艺爱好者聚集起来。”

唐老师在接受采访时表示:“在展会现场,学生能够了解到现在手工业的趋势,学中有悟:原来传统的东西,也可以融入中国元素,用现代方式呈现出来。”

职教对口帮扶工作 推进会在沪举行

记者 徐红清 通讯员 焦菁

由上海市教育委员会组织的主题为“协同联盟、精准帮扶、服务大局”的职业教育对口帮扶工作推进大会近日在上海科学会堂召开。这是上海喀什职教联盟、上海果洛职教联盟、上海遵义职教联盟这三大联盟首次共聚一堂,是上海职业教育的盛会,也是上海对口帮扶工作又一新起点。

过去三年,对口帮扶注重学生成长,成绩显著。近两届新疆班学生毕业就业率(含升学率)达98%,果洛学生就业率(含升学率)达100%;新疆班140名学生被上海和新疆两地高校录取,果洛班15名同学有13名进入青海高职深造;民族班学生参加人社部建筑初级工取证率100%,学前教育考证率达90%左右;在2016年全国职业院校技能大赛中,民族班学生获得3银3铜的优异成绩。

帮扶工作获得了学生、家长的高度认可。

来自新疆吐鲁番的学生祖白达介绍,“通过对口帮扶,我顺利来到上海群益职校读书,在2016年全国技能大赛中获得服装组的铜牌。暑假期间,我将所学技术带到家乡,带动了当地企业的技术革新,更是凭借暑期2个月的工作收入一万余元。”

来自青海省果洛的学生家长德青措表示:“我的孩子来到上海市房地产学校学习建筑装饰专业。通过学校形体礼仪课的学习,让孩子变得更漂亮自信了;通过参加学校社团,孩子更是获得全国文明风采竞赛二等奖。”